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I. Διαπίστωση Στροφής προς το Συντηρητισμό στο Δυτικό Κόσμο.

Η άνοδος στην εξουσία των συντηρητικών κομμάτων, όπως κατά παράδοση αποκαλούνται τα 
κόμματα που εκφράζουν το φιλελευθερισμό, η οποία εμφανίζεται ταυτόχρονα με την 
οικονομική κρίση από το τέλος της δεκαετίας του 60 σε ολόκληρο το Δυτικό Κόσμο, με τα 
πιο χαρακτηριστικά παραδείγματα την άνοδο του Ρήγκαν και στη συνέχεια του Μπους στις 
Ηνωμένες Πολιτείες και της Θάτσερ στην Αγγλία και η παράλληλη αναβίωση των φιλοσοφιών 
του φιλελευθερισμού, είναι φαινόμενα που συνδέονται με την "κρίση του κοινωνικού κράτους", 
που είναι πλέον εμφανής και ως πολιτικού ιδανικού και ως δυνάμεων που το εκφράζουν, 
δηλαδή σοσιαλιστικής ιδεολογίας και αριστερών δυνάμεων στην ευρεία του όρου σημασία Η 
από παντού διακηρυσσόμενη "νίκη του καπιταλισμού", μετά τη "μακαρία τη λήξει", κατά την 
έκφραση του καθηγητή Α. Μάνεση περίοδο του "υπαρκτού σοσιαλισμού" στις χώρες της 
Ανατολικής Ευρώπης, μας αναγκάζει να δούμε έστω και σχηματικά τί σήμαιναν τα δύο αυτά 
μεγάλα φιλοσοφικά και ιδεολογικά ρεύματα για το Δυτικό Κόσμο και κυρίως για τα αδύνατα 
κοινωνικά στρώματα.

II. Σκιαγράφηση Παράλληλης Πορείας Σοσιαλισμού και Φιλελευθερισμού

Βέβαια στα πλαίσια αυτής της εισήγησης είναι αδύνατη η λεπτομερής αναφορά στη μεγάλη 
ιστορική πορεία των δύο κύριων φιλοσοφικών, ιδεολογικών και πολιπκών ρευμάτων, του 
σοσιαλισμού και του φιλελευθερισμού. Και τα δύο αυτά ρεύματα είναι απόρροια της 
διαλεκτικής πορείας του ανθρώπινου πνεύματος, που οι ρίζες τους μπορούν να αναζητηθούν 
στον ασιατικό ουρανισμό, στην ελληνική αρχαιότητα, στο Χρισπανισμό και το Διαφωτισμό και 
κυρίως τον ουρανισμό ήδη από το 17ο και μετά αιώνα

Ο σοσιαλισμός εκφράζει βαθύτερα το αίτημα για κοινωνική δικαιοσύνη. Στους 
θεωρούμενους πρώτους θεωρητικούς του σοσιαλισμού συγκαταλέγεται ο Thomas More ήδη 
από το 16ο αιώνα και ακολουθούν ο Μπαμπέφ, ο Σαιν Σιμόν, ο Φουριέ και ο Οουεν, με μορφή 
κυρίως ουτοπίας, ενώ με τον Κάρλ Μάρξ μετατρέπεται σε θεωρία του σοσιαλισμού και η 
σοσιαλισπκή προοππκή συνδέεται με την εργατική τάξη και τους αγώνες της, ενώ παράλληλα 
γίνεται σημαία και για τους προοδευτικούς διανοουμένους και συγκεκριμένο πρόγραμμα 
δράσης. Είναι αυτό που αποκάλεοε ο γνωστός διανοητής της εποχής μας Ρ. Αρόν ως το "όπιον 
των διανοουμένων"

Βέβαια, όταν αναφέρεται κανείς στο σοσιαλισμό σαν ιδεολογία και σαν πράξη 
προβάλλουν τα γνωστά ερωτήματα:Για ποιόν σοσιαλισμό μιλάμε ; Τον επιστημονικό, τον 
ουτοπικό, τον ανανεωτικό, ή το μεταρρυθμισπκό και σε ποιες δυνάμεις αναφερόμαοτε, στα
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κομμουνιστικά κόμματα, οτα σοσιαλιστικά ή στα σοσιαλδημοκρατικά; Και είναι γνωστό ποιες 
αντιθέσεις και ποιες ακόμα τραγικές συγκρούσεις συναντούμε, ακόμα και μέσα στο ίδιο το 
στρατόπεδο των πνευματικών και πολιτικών δυνάμεων που τον εκφράζουν. Εδώ περιοριζόμαστε 
στα βασικά χαρακτηριστικά του σοσιαλισμού, που δεν είναι άλλα από το πέρασμα της 
κοινωνίας σε μία μορφή δημοκρατίας με σεβασμό των ατομικών, πολιτικών και κοινωνικών 
δικαιωμάτων του ανθρώπου, στην οποία η άσκηση της εξουσίας θα βρίσκεται στον άμεσο 
έλεγχο των πλατιών κοινωνικών δυνάμεων, μέσα από θεσμούς ευρείας συμμετοχής και η 
οικονομία θα λειτουργούσε προγραμμαπομένη σε μεγάλο βαθμό από το κράτος, με απώτερο 
σκοπό το κοινωνικό συμφέρον. Το ότι ο σοσιαλισμός πρέπει να πάει πιο πέρα από την τυπική 
ισότητα της αστικής δημοκραπας, το όπ έπρεπε οι σοσιαλδημοκράτες (όπως ονομάζονταν την 
εποχή της Β’ Διεθνούς όλοι οι σοσιαλιστές, συμπεριλαμβάνοντας τον Ενγκελς, το Λένιν, τον 
Κάουτσκυ και τη Ρόζα Λούξεμπουργκ) να εκθέσουν τον υποκριτικό και περιορισμένο 
χαρακτήρα της ασπχής δημοκραπας, δεν τους έκανε ανπδημοκράτες. Πίστευαν όπ ο 
σοσιαλισμός έπρεπε να απορροφήσει και να ξεπεράσει την ασπκή δημοκρατία με σκοπό να 
την καταργήσει, χωρίς αυτή η ·κατάργηση", να σημαίνει και 'πραξικοπηματική" ενέργεια Η 
δημοκρατική επαγγελία του μαρξισμού δε φαίνεται πουθενά πιο εύγλωττα από το ίδιο το 
Μανιφέστο του Κομμουνισπκού Κόμματος που συνέταξε ο Μάρξ με τον Ενγκελς, το 1847- 
48, όπου μιλάει για "κατάκτηση της δημοκραπας”, στο τελευταίο κεφάλαιο.

Ενώ στη Ρωσία και σπς ανατολικές χώρες η δημοκραπκή αυτή πορεία αντικαταστάθηκε 
με τη γνωστή μαρξισπκή-λενινισπκή ερμηνεία της μετάβασης, δηλαδή με την επανάσταση και 
τη "δημοκρατική δικτατορία του προλεταριάτου", στη Δυπκή Ευρώπη οι θεωρηπκοί του 
σοσιαλισμού μένουν σταθερά στο δημοκραπκό ιδεώδες. Μεγάλη μορφή μεταξύ τους ο 
Γκράμσι, ο οποίος θεωρείται σήμερα ως "ο πατέρας του ευρωκομμουνισμού”, γιαπ έθεσε πς 
θεωρητικές βάσεις μιας μακροπρόθεσμης αντιμετώπισης του προβλήματος της κατάκτησης 
της εξουσίας και της στρατηγικής που έπρεπε να εφαρμοσθεί για να επιτευχθεί η κοινωνία 
των πολιτών μέσα σε συνθήκες ελευθερίας και ισότητας. Βέβαια και ο ρόλος του Ιταλικού 
Κομμουνιστικού Κόμματος σ' αυτή την κατεύθυνση έπαιξε καθοριστικό ρόλο. Ακριβώς με τον 
Τολιάτι είναι που η δημοκρατία παύει να είναι μια απλή παροδική φάση στην πάλη των τάξεων, 
αλλά αποκτά αυτόνομη αξία σαν σκοπός. Με την πρωτοβουλία του Ι.Κ.Κ. είναι δυνατό να 
διευρυνθεί η δημοκραπα, μέσα από την πολυμέρεια των θεσμικών μορφών που μπορεί να 
πάρει αυτή η διεύρυνση και με τον τρόπο που αρθρώνεται το μαζικό κίνημα, δηλαδή τις 
κοινωνικές δυνάμεις που μάχονται γι' αυτή τη διεύρυνση.

Είναι αδιαμφισβήτητο ότι αυτό που ονομάζουμε δυνάμεις της Αριστερός έδωσε πνοή 
στο όραμα της εξάπλωσης των κοινωνικοπολιπκών δικαιωμάτων στις λαϊκές τάξεις, που 
εκφράζει η σοσιαλιστική ιδεολογία, και αυτό ήταν το νόημά της, και στον περασμένο αιώνα 
αναφερόταν στην ιδεολογική τάση που υποστήριζε και προωθούσε τον εκσυγχρονισμό, 
δηλαδή το πέρασμα από την παραδοσιακή κοινότητα και κοινωνία στο κράτος-έθνος, με την 
προϋπόθεση πως θα συνδυαζόταν με την εξάπλωση πολιτικών, οικονομικών και κοινωνικών 
δικαιωμάτων στις λαϊκές τάξεις, δηλαδή ήταν στενά δεμένη με πς αρχές του διαφωτισμού. 
Αυτός παραμένει και σήμερα ο πιο πλαπά διακηρυγμένος ρόλος της Αριστερός και όχι μόνον 
της σοσιαλιστικής ιδεολογίας. Ο Μ. Γκορμπατσώφ σε περσινή συνέντευξή του δήλωνε όπ 
"Κομμουνιστής σημαίνει ότι αποδέχεται τα ιδεώδη του δημοκραπκού σοσιαλισμού", θέση που 
άλλωστε διακηρύσσουν και όλες οι πολιτικές δυνάμεις του τέως "υπαρκτού σοσιαλισμού", 
αλλά και τα ονομαζόμενα κομμουνιστικά κόμματα της Δύσης.

Και το όραμα αυτό έχουν προωθήσει και θεσμοποιήσει στον πιο ψηλό βαθμό οι 
δυτικοευρωπαϊκές σοσιαλδημοκρατίες (Σκανδιναυικές χώρες, Βέλγιο, Ολλανδία, Δανία, 
Ελβεπα και σε λιγότερο βαθμό η Γαλλία και η τέως Δυπκή Γερμανία), ενώ οι χώρες που,
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παρ’ όλη την αριστερή φρασεολογία, είναι οι πιο οπισθοδρομικές σε θέματα εξάπλωσης 
δικαιωμάτων είναι οι χώρες του τέως υπαρκτού σοσιαλισμού. Αυτό φαίνεται και στο θεσμικό 
τους πλαίσιο και στην κοινωνική τους πολιπκή, αν και τα Συντάγματα της Δυπκής Ευρώπης 
μετά το Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο περιείχαν διατάξεις που αναφέρονταν στο 'κοινωνικό κράτος’ 
ή "κράτος ευποιίας', που είχε προωθήσει η σοσιαλισπκή ιδεολογία Οι θεπκές πλευρές του 
τύπου αυτού του κοινωνικού ή σοσιαλιστικού κράτους δυτικού τύπου, είναι ότι περιόρισε τις 
κοινωνικές ανπθέσεις και οδήγησε στην κοινωνική ειρήνη, η οποία με τη σειρά της αποτέλεσε 
μια ισχυρή δύναμη για την οικονομική παραγωγή, που συνέβαλε στην κοινωνική και οικονομική 
ανάπτυξη. Δημιούργησε αισθήματα ασφάλειας και αξιοπρέπειας στο αδύνατο άτομο, φέρνοντας 
στην εξουσία δυνάμεις που εκπροσωπούσαν ευρύτερα λαϊκά συμφέροντα και προβάλλοντας 
το ρόλο των κοινωνικών ομάδων, μέσα από μορφές συμμετοχικής δημοκρατίας. Ολόκληρη η 
κοινωνική και εργατική νομοθεσία και ο κραπκός σχεδιασμός της οικονομίας, αλλά και οι 
μεταβολές στα συνταγματικά κείμενα ανήκουν σ’αυτό που είναι γνωστό ως νομικός 
σοσιαλισμός.

Υπάρχουν και οι αρνητικές πλευρές, και όχι μόνο για τις χώρες του υπαρκτού 
σοσιαλισμού, που αναγνωρίζονται πλέον σήμερα ως τραγικές παρεκβάσεις των ίδιων των 
ιδανικών της σοσιαλιστικής ιδεολογίας, αλλά και της μαρξιστικής φιλοσοφίας. Ως αρνητικές 
πλευρές θεωρούνται η υπέρμετρη επέκταση του κράτους και οι κίνδυνοι εκτροπής του στον 
αυταρχισμό. Η επαγγελματοποίηση και γραφειοκρατικοποίηση των κοινωνικών υπηρεσιών, 
που έδωσαν στις ανθρώπινες σχέσεις έναν ψυχρό και απρόσωπο χαρακτήρα Η μεγάλη 
εξάρτηση των ατόμων από το κράτος, ενώ στον τομέα της οικονομίας η κρίση συνδέθηκε με 
την αδυναμία του κράτους να υποκαταστήσει την ιδιωτική επιχειρηματική δράση και με το 
μεγάλο και σπάταλο διοικητικό μηχανισμό.

Αλλά και ο φιλελευθερισμός έχει μια πορεία αιώνων. Οι σύγχρονες φιλοσοφικές του 
βάσεις τέθηκαν από τους μεγάλους φιλοσόφους του 17ου αιώνα, όπως ο John Locke, ο οποίος 
επηρέασε την πολιτειολογική σκέψη για το κράτος και το ρόλο του, θεμελιώνοντας τη 
φιλοσοφία του "κράτους νυκτοφύλακα", ή του "ελάχιστου κράτους", για να χρησιμοποιήσουμε 
το σύγχρονο σύνθημα του φιλελευθερισμού και δεν αμφισβητείται από κανέναν ότι ο 
φιλελευθερισμός υπήρξε το ιδεολογικό θεμέλιο και του ίδιου του καπιταλισμού. Στη χορεία 
των φιλοσόφων του φιλελευθερισμού του 18ου αιώνα ξεχωριστή θέση κατέχουν ο Ντ. Χιούμ, 
θεμελιωτής του θετικισμού και άλλοι, ενώ κορυφαία μορφή του στον 18ο αιώνα είναι ο Τζων 
Στιουρτ Μιλλ. Εκείνος όμως που έπαιξε καθοριστική επίδραση για το ρόλο της οικονομίας 
στη φιλοσοφία του φιλελευθερισμού είναι ο Αγγλος φιλόσοφος και οικονομολόγος του 18ου 
αιώνα Adam Smith, ο οποίος θεωρείται "ο πατέρας της πολιτικής οικονομίας" "αυτός ο 
αθάνατος οικονομολόγος, που όπως έχει γραφεί, υπήρξε ο πρώτος που συνειδητοποίησε on 
το ατομικό συμφέρον, στο μέτρο που μπορεί να εκδηλώνεται ελεύθερα στην οικονομία, γίνεται 
πανίσχυρος συντελεστής παραγωγής πλούτου", ήταν ο πρώτος που συνειδητοποίησε όη η 
οικονομία στηρίζεται στην ανθρώπινη φύση και όχι σε αόρατους μηχανισμούς, όπως οι 
"παραγωγικές δυνάμεις". Για τον Σμιθ το κράτος έχει τρεις ιδιότητες : Να προστατεύει την 
κοινωνία από ξένες εισβολές και από την εσωτερική βία, να δημιουργεί τα διοικηπκά πλαίσια 
λειτουργίας του και να διατηρεί μερικούς θεσμούς και ορισμένα έργα με δημόσιο ενδιαφέρον. 
Ή  αόρατη χειρ" την οποία διατυπώνει με τη θεωρία του, θεωρείται σήμερα μια από ης μεγάλες 
ιδέες της ιστορίας και μια από εκείνες που είχαν τη μεγαλύτερη επιρροή σε ολόκληρη την 
οικονομική επιστήμη, θ α  πρέπει όμως να σημειώσουμε όη στην ιστορική πορεία της 
φιλοσοφίας αυτής δεν εμφανίζονται τα ιδεολογικά χάσματα και οι ανηθέσεις που εμφανίζονται 
στην ιδεολογία του σοσιαλισμού και πολύ περισσότερο οι τραγικές συγκρούσεις των 
δυνάμεων που τον εκφράζουν μέχρι σήμερα Κοινωνιολογικά το έχει ερμηνεύσει ο σύγχρονος
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αμερικανός κοινωνιολόγος C.WMII. Αλλωστε, όπως έχει διαπιστωθεί από πολλούς μελετητές 
η θρησκεία και ιδιαίτερα η "προτεσταντική ηθική", ο ωφελιμισμός, οι ίδιοι οι μηχανισμοί του 
κράτους αλλά και οι φορείς του πλούτου αποτελούσαν από τη μια πρόσφορο έδαφος για την 
εδραιωση του φιλελευθερισμού, ενώ από την άλλη όπλιζαν με κάθε θεμιτό και αθέμιτο μέσο 
τους πολέμιους του σοσιαλισμού.

Στους σύγχρονους μεγάλους αναθιωτές της φιλοσοφίας του φιλελευθερισμού 
συγκαταλέγονται οι Fr.Hayek, KPopper, R.Nozick και G.Sorman.

Οι δύο βασικές μορφές του φιλελευθερισμού είναι αυτή του κλασικού φιλελευθερισμού 
και αυτή του νεο-φιλελευθεριομού, που προσπαθεί να συγκεράσει γνωρίσματα του κοινωνικού 
κράτους με το φιλελευθερισμό, ενώ διευκρινίζουμε ότι δεν είναι ορθό να ταυτίζεται ο 
φιλελευθερισμός με το συντηρητισμό, ή το νεοσυντηρητισμό, όπως συχνά γίνεται, δεδομένου 
ότι άν και υπάρχουν κοινά χαρακτηριστικά, εντούτοις έχουν βασικές διαφορές. Τα κύρια 
χαρακτηριστικά του φιλελευθερισμού της εποχής μας είναι:

α. Επιστροφή στον ατομικισμό, που αποβλέπει στην κατάργηση του εξισωτισμού που 
θεωρείται ότι επέβαλε η σοσιαλιστική ιδεολογία.

β. Στον οικονομικό τομέα πίστη στη δύναμη της αγοράς, τόνωση της ιδιωτικής 
πρωτοβουλίας και περιορισμός της κρατικής παρέμβασης και του ρόλου του κράτους.

γ. Διατήρηση, αλλά σε περιορισμένο βαθμό, θεσμών που δημιούργησε το κοινωνικό 
κράτος, όπως αυτός της παιδείας, της υγείας ή της κοινωνικής ασφάλισης.

Οι αρνητικές πλευρές του φιλελευθερισμού, ο οποίος εκφράζεται κυρίως μέσα από την 
οικονομία της αγοράς, έχουν ήδη γίνει εμφανείς. Τα δεδομένα από την πορεία του 
φιλελευθερισμού στο σύχρονο δυτικό κόσμο επισημαίνουν την επιταχυνόμενη πόλωση κατά 
την τελευταία δεκαετία στον τομέα της κατανομής των εισοδημάτων. Οι πλούσιοι γίνονται 
πλουσιότεροι και οι φτωχοί φτωχότεροι στην Αμερική, κατά την περίοδο του Ρηγκανισμού, και 
το οικονομικό σύοτημα οδηγείται όλο και περισσότερο προς την υπολειτουργία και την ύφεση. 
Η αυτή εξέλιξη παρατηρείται τα τελευταία χρόνια και στη Βρετανία. Παράλληλα όχι μόνο η 
αναστολή των εθνικοποιήσεων, αλλά η ευρύτατη ιδιωτικοποίηση μεγάλων και ζωτικής 
σημασίας για το κοινωνικό σύνολο κλάδων της οικονομίας έχει οδηγήσει στο συμπέρασμα ότι 
"το Κράτος πωλείται διεθνώς". Σ’ αυτά ας προστεθεί ο περιορισμός και η περικοπή κοινωνικών 
παροχών, αλλά και η παρατηρούμενη απάθεια των μαζών.

Στο θεσμικό πλαίσιο ο σύγχρονος φιλελευθερισμός εμφανίζεται με τη δελεαστική 
μορφή του νομικού φιλελευθερισμού, του οποίου οι βάσεις είναι δύο: α) ότι το κράτος δεν είναι 
η αποκλεισπκή πηγή για τη διαμόρφωση νομικών κανόνων και β) το κρατικό δίκαιο με τη μορφή 
του νόμου πρέπει να περιορισθεί, ώστε να ρυθμίζει ελάχιστες, κατά το δυνατόν κοινωνικές 
σχέσεις. Το δίκαιο πρέπει να διαμορφώνεται "αυθόρμητα" μέσα στην ίδια την κοινωνική ζωή. 
Χαρακτηριστικά παραδείγματα είναι οι διάφορες συλλογικές συμβάσεις οι οποίες συνάπτονται 
μεταξύ εργοδοτών και εργαζομένων, οι διάφοροι "επαγγελματικοί κώδικες δεοντολογίας", 
ακόμα και νέες μορφές ιδιωτικής δικαιοδοτικής εξουσίας. Δημιουργείται λοιπόν η εντύπωση 
όπ ο νομικός νεοφιλελευθερισμός προβάλλει ένα δίκαιο απαλλαγμένο από εξουσιαστικό 
κρατικό αυταρχισμό, ένα δίκαιο α-πολιτικό. Εχει όμως ήδη επισημανθεί όπ στο φαινόμενο του 
νομικού νεοφιλελευθερισμού δεν έχουμε την επαλήθευση της θεωρίας του Μαρξ για το 
μαρασμό του Κράτους, γιαπ εκεί η εξαφάνιση του κρατικού δικαίου συμβαδίζει με την ύπαρξη 
μιας κοινωνίας συνεργαζόμενων ατόμων, στην οποία η ρυθμική τάξη προκύπτει αυθόρμητα 
από την κοινωνική πρακτική Σπς νέες μορφές του "αυθόρμητου" δήθεν δικαίου ο καταναγκασμός 
προέρχεται από ιδιωτικές, μη ελεγχόμενες μορφές εξουσίας και εκφράζει άνισες σχέσεις, 
όπου το δίκαιο του ισχυροτέρου ονομαπζεται "δίκαιο της ελευθερίας*
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III. Κρίση Ιδεολογικών. Ανάγκη ενός Νέου 'Κοινωνικού Συμβολαίου'

Προσπαθήσαμε να σκιαγραφήσουμε στις πιο σημαντικές πλευρές τους τις δύο βασικές 
φιλοσοφικές και ιδεολογικές κατηγορίες του δυχικού πνεύματος: Σοσιαλισμού και 
Φιλελευθερισμού στην ιστορική τους πορεία. Εκείνο όμως που θα πρέπει να τονίσουμε είναι 
ότι η σύγχρονη εποχή σε ολόκληρο τον κόσμο διακατέχεται από μια έντονη κρίση. Κρίση 
οικονομική, θεσμών, αξιών, κρίση περιβάλλοντος, κρίση στις διεθνείς σχέσεις, κρίση ορθολογισμού 
και κρίση ταυτότητας του σύγχρονου ανθρώπου. Ο πρόσφατος πόλεμος του Κόλπου έδειξε 
την αδυναμία της διεθνούς κοινότητας να επιλύσει ειρηνικά τις αντιθέσεις της, ενώ τα τραγικά 
γεγονότα των εθνικισπκών κινημάτων στις μέρες μας φέρνουν την Ευρώπη μπροστά στα 
φαντάσματα του παρελθόντος της. Αόρατα κέντρα εξουσιών επισημαίνεται όπ ρυθμίζουν τις 
τύχες του ανθρώπου και η καταπίεση καταγγέλλεται ότι απορρέει από την ίδια τη 
γραφειοκρατική οργάνωση, δημόσια και ιδιωτική, των σύγχρονων ανεπτυγμένων κοινωνιών, τη 
χρήση της τεχνολογίας και τον αυτοματισμό που επιβάλλει μια ισοπεδωπκή ομοιομορφία. Τα 
αισθήματα αποξένωσης, ανασφάλειας και απελπισίας που είναι εμφανή, αποτελούν, πέραν 
των ιδεολογικών συγκρούσεών, τους πραγματικούς κινδύνους για τον ευρωπαϊκό πολιτισμό. 
Οι κίνδυνοι που προέρχονται από ένα τυχαίο ή μη πυρηνικό ολοκαύτωμα, οι καταστροφές του 
περιβάλλοντος έχουν διατυπώσει πολύ πειστικά τη θέση ότι ζούμε στην κοινωνία του ρίσκου, 
με την έννοια της ανασφάλειας και αβεβαιότητας ή ότι ζούμε στη "δαμοκλειο εποχή*

Αλλά και για την κρίση των ιδεολογιών της εποχής μας οι διαπιστώσεις είναι τελείως 
αρνητικές. Εχει προσφυώς λεχθεί ότι "η Ιστορία εκτροχιάσθηκε". Εκείνο όμως που περισσότερο 
συζητήθηκε είναι η διατύπωση της άποψης από τον πολιτικό σχεδιαστή της Ουάσιγκτον 
Fukuyama, ότι έφθασε το τέλος της ιστορίας. ’Αυτό που διαπιστώνουμε, γράφει, δεν είναι απλά 
το τέλος του ψυχρού πολέμου ή το πέρασμα σε μια ξεχωριστή περίοδο της μεταπολεμικής 
ιστορίας, αλλά το τέλος της ίδιας της ιστορίας. Δηλαδή είναι το τελευταίο σημείο της 
εξελίξεως των ιδεολογιών της ανθρωπότητας και η οικουμενοποίηση της δυτικής φιλελεύθερης 
δημοκρατίας, ως της τελικής μορφής διακυβερνήοεως* Βέβαια δεν είναι η πρώτη φορά που 
διακηρύσσεται το "τέλος της ιστορίας". Και ο Hegel είχε μιλήσει για το τέλος της ιστορίας 
ύστερα από το θρίαμβο του Ναπολέοντα επί της Πρωσίας το 1806 και ο Μάρξ το είχε 
προβλέψει με την επικράτηση του κομμουνισμού, ως της ιδανικής μορφής πολιπκού 
συστήματος. Αλλά και ο Daniel Bell είχε διατυπώσει οτη δεκαετία του 1950 "το τέλος των 
ιδεολογιών". Και φυσικά δεν πρέπει να παραγνωρίζουμε ότι η ιδεολογική σύγχυση κυρίως των 
δυνάμεων που εκφράζουν το σοσιαλισμό είναι τέτοια, που οι όροι "κομμουνισπκό κόμμα", 
σοσιαλιστικό ή σοσιαλδημοκρατικό να μην αποτελούν σήμερα "έγκυρο διεθνές πολιτικό 
νόμισμα", έτσι ώστε πολύ συχνά να διατυπώνονται απόψεις ότι δεν υπάρχει διαφορά στην 
εποχή μας μεταξύ "αριστερός" και "δεξιάς", δηλαδή των κομμάτων nou εκφράζουν σοσιαλιστικές 
από τη μια και φιλελεύθερες από την άλλη ιδεολογίες.

Βέβαια ζούμε στις μέρες μας το θρίαμβο του καπιταλισμού και των ιδεολογιών που τον 
εκφράζουν. Ενα θρίαμβο όμως που δεν οφείλεται στις κατακτήσεις του συστήματος αυτού, 
αλλά στην τραγική αποτυχία του σοσιαλιστικού συστήματος της Ανατολικής Ευρώπης, που 
έχει οδηγήσει, ήδη από τη δεκαετία του 80, στις ενοχές της Αριστεράς της Δυτικής Ευρώπης 
και στη μεγάλη πτωοη των δυνάμεών της. Αυτό όμως δε σημαίνει και τέλος των ιδεολογιών. 
Αλλωστε η δημοκρατία είναι μια έννοια γένος και στην πορεία της εξέλιξής της ως 
συγκεκριμένης μορφής κυβέρνησης, έχει πάρει ειδικότερα χαρακτηριστικά, άμεση, 
αντιπροσωπευτική, φιλελεύθερη, παρεμβατική, συμμετοχική για ν’ αναφέρουμε μερικούς από 
τους γνωστότερους τυπους Ασφαλώς η Δημοκρατία εκφράζει ένα ιδανικό και είναι γνωστό
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ότι για να υλοποιηθεί είτε στο φιλελευθερισμό είτε στο σοσιαλισμό έχει ανάγκη από τόσες 
προϋποθέσεις, που η έλλειψή τους να το καθιστά απραγματοποίητο. Δεν μας επιτρέπεται 
όμως να χρησιμοποιούμε αυτό που ο Galbraith ονόμασε "απλοϊκή ιδεολογία”, η οποία δίνει την 
εικόνα ενός κόσμου με δύο πόλους, από τη μια ο κομμουνισμός και από την άλλη ο 
καπιταλισμός.

Ακόμα σήμερα οι νέες μορφές διεθνούς συνεργασίας οε θέματα ασφάλειας και 
οικονομίας και το όραμα μιας Ενωμένης Ευρώπης θέτουν νέα προβλήματα που ζητούν λύση. 
Εχει διατυπωθεί, και νομίζουμε ότι ανταποκρινεται στην πραγματικότητα, ότι με προοπτική το 
δημοκρατικό σοσιαλισμό και την ένωση των ευρωπαϊκών λαών η λύση που μπορεί να 
ξεπεράσει την κρίση συνδέεται με την ανάγκη να βγει η Ευρώπη από τη "διπλή κρίση" του 
φιλελευθερισμού στο δυτικό και καπιταλιστικό της τμήμα και του "πραγματοποιημένου 
γραφειοκρατικού και ολοκληρωτικού σοσιαλισμού της στο ανατολικό της τμήμα", πορεία που 
έχει αρχίσει με άδηλα αλλά και επικίνδυνα αποτελέσματα στις χώρες της Αν. Ευρώπης. Η 
αγορά προβάλλεται ως πανάκεια σ’ ανατολή και δύση. Αλλά η πίστη που εκφράζεται και από 
τον ίδιο τον πρωτοπόρο της στροφής στο δημοκρατικό σοσιαλισμό, το Μιχαήλ Γκορμπατσώφ 
ότι δηλαδή "μόνον η αγορά, σε συνδυασμό με τις ουμανιστικές κατευθύνσεις της κοινωνίας 
μας είναι σε θέοη να εξασφαλίζουν την ικανοποίηση των αναγκών του πολίτη, τη δίκαιη 
κατανομή των αγαθών, τα κοινωνικά δικαιώματα και την ελευθερία των πολιτών και την 
κατοχύρωση της δημοκρατίας", αποτελεί μια νέα ουτοπία Γιατί η ιστορία μας δείχνει ότι η 
αγορά, χωρίς τις κοινωνικές και πολιτικές δυνάμεις ελέγχου της, δηλαδή ισχυρά αριστερά 
κόμματα και εργατικές ενώσεις, πολύ λίγο μπορεί να πραγματοποιήσει την έννοια της 
κοινωνικής δικαιοσύνης.

Το βέβαιο είναι πως οι δυνάμεις της αριστερός, όπως τα ίδια τα σοσιαλιστικά και 
κομμουνιστικά κόμματα ανατολής και δύσης δηλώνουν, δεν έχουν ένα επεξεργασμένο 
πρόγραμμα δράσης. Τα εναλλακπκά κινήματα, και κυρίως το οικολογικό, αν και προβάλλεται 
ως υποκατάστατο του σοσιαλισμού και του καπιταλισμού, δεν έχει κι’ αυτό μια ολοκληρωμένη 
αντίληψη για το πολιπκό σύστημα που πρέπει να εφαρμοσθεί. Ετσι διατυπώνεται έντονα η 
ανάγκη ενός "νέου κοινωνικού συμβολαίου" και ενός σχεδίου που ν’ανταποκρινεται στις 
συνθήκες της τεχνολογικής επανάστασης της εποχής μας και των νέων σχέσεων στην 
εργασία και την κοινωνία που διαμορφώνονται απ' αυτή. Αν αυτό είναι δύσκολο και θα πρέπει 
πρωταρχικά να στηριχθεί σε μια νέα αξιοπιστία των δυνάμεων της Αριστερός, δεν παύει να 
είναι αναγκαίο, ίσως περισσότερο από άλλοτε σήμερα που ακόμα και οι χώρες του "τέως 
υπαρκτού σοσιαλισμού", μετά την αποτυχία του κομμουνισμού στον πολιτικό και οικονομικό 
τομέα, οδεύουν στη νιρβάνα του καπιταλισμού.
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χρόνια, οτο *Βήμα" της 4.6.1989.

Κατοούλη Η., Η νεο-συντηρητική πρόκληση, στην Ελευθεροτυπία“ της 19.12.1986.
Keane J, Τι σημαίνει Αριστερά σήμερα; στο “Βήμα“ της 7.7.1991.
Λιανού Θ.Π., Να ζει ο Μαρξ ή να μη ζει; Παρόν και μέλλον της εργατικής τάξης, στο “Βήμα* 

της 29.7.1990.
Λιανού Θ.Π., Ο σοσιαλισμός πέθανε, ζήτω ο μαρξισμός, στο “Βήμα* της 8.9.1991.
Morin Ed, Η δαμόκλειος εποχή, στο "Βήμα’ της 7.10.1990.
Morrow L, Metaphors of the World Unite, στο περιοδικό 'Time' της 16.10.1989, σ. 30.
Μουζέλη Ν, Νεοφιλελευθερισμός και Ανάπτυξη. Πραγμαπκότητες και μύθα, στο 'Βήμα' της 

6.9.1987.
Μουζέλη Ν, Πόσο αναγκαίος είναι ο κρατικός παρεμβατισμός, στο 'Βήμα' της 25.10.1987.
Μουζέλη Ν, Τι σημαίνει σήμερα Αριστερά, στο "Βήμα" της 29.4.1990.
Μπάμπα Στ, Η κυριαρχία της αγοράς και του κράτους και η ανάγκη μιας πολιτικής υπέρβασης, 

στην ’Αυγή’ της 22.9.1991.
Ντάρεντορφ Ρ„ Για μια ανοιχτή κοινωνία των πολιτών, συνέντευξη στην Αυγή" της 8.9.1991.
Ormesson J.D., Ρέκβιεμ για μια ιδεολογία, στο 'Βήμα' της 8.9.1991.
Πάπα Ιωάννη Παύλου II, Το τέλος του Κομμουνισμού δε σημαίνει νίκη του Καπιταλισμού. Μια 

ιστορική εγκύκλιος του Ποντίφηκα, στην 'Αυγή' της 12.5.1991.
Παπαγεωργίου Ν, Νεο-συντηρηπσμός : η ουσία του ’νεοφιλελευθερισμού“. Στόχος ιδεολογικές 

αρχές, στο περιοδικό ’Επιστημονική Σκέψη’ τεύχος 17/1984, σ. 15-28.
Πλαϊνού Κ, Μια κοινωνία χωρίς απεργίες. Ενα Νόμπελ Οικονομίας, ο Τζέίμς Εντουαρντ Μιντ, 

μιλάει για το όραμά του στην "Κ.Ε.", στην "Κυριακάτικη Ελευθεροτυπία" της 
7.7.1991.

Ρικέρ Π, Ενα μέλλον χωρίς τάξεις, στην "Αυγή* της 6.10.1991.
Σλάβη Ν„ Ιστορική δικαίωση του Μπέρνσταιν, στο περιοδικό "Οικονομικός Ταχυδρόμος* της 

11.4.1991.0. 29-31.
Σολάρο Αντ., Μας λείπει η θεωρία για μια σύγχρονη επανάσταση Μια καυτή συζήτηση στο 

Ι.Κ.Κ. για την εποχή μας, για την εργατική τάξη και για το χαρακτήρα του 
κόμματος, στην "Αυγή" της 15.9.1985.

Touraine A, Η Δημοκρατία σε αποσύνθεση στην 'Καθημερινή* της 12.1987.
Touraine A, Η ώρα της αληθινής επανάστασης, στο "Βήμα* της 112.1990.
Φουκουγιάμα Φρ, Το τέλος της Ιστορίας, στο ‘ Βήμα" της 24.9.1989.

δ. Ειδικά αφιερώματα περιοδικών

Σύγχρονα θέματα, τεύχος 8/1980, αφιέρωμα σε Ν. Πουλάντζά
Σύγχρονα θέματα, τεύχος 12.9.1981, αφιέρωμα σε δημοκρατία και σοσιαλισμό. Διάλογος 

στους κόλπους της Ιταλικής Αριστερός.
Αντί, τεύχος 347/1987, αφιέρωμα στον Γκράμσι
Ο Πολίτης, τεύχος 79/1987, αφιέρωμα στον Γκράμσι
Επιστημονική Σκέψη, τεύχος 49/1990, αφιέρωμα στους κυριότερους εκπρόσωπους του 

μαρξισμού.
Οικονομικός Ταχυδρόμος, τεύχος 25.4.1991, αφιέρωμα στον Ανταμ Σμιθ.


